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A hazafias
fa ■ sajtó.

Wrsecz, május 21)

Még csak sejtjük, de pontosan nem 
tudhatjuk, hogy a negyedik hadikölcsön 
micsoda eredménnyel zatult P Egy poziít 
vum azonban már áll rendelkezésünkre. 
Az előzék sikerének és az utolsó iránt 
tapasztalt lelkesedésnek aránya s ez a 1< g 
szebb kilátással biztat. Kivételek lehelnek, 
ám a nemzet egésze tálán még egyik ki­
bocsátást sem telte annyira magáévá mint 
ezt. Ennek pedig okvetlenül meg lesz a 
látszatja.

A közel jövő meghozza majd a bizo­
ny óság ot s akkor nagyjában tisztában le­
szünk azzal is, hogy a hazafias ügyben ki 
hogyan rótta le kötelességét ? Eizyik ténye­
zőről a sajtóról általában de legkivált an­
nak vidéki részéről azonban már most 
nyugodt lélekkel megállapíthatjuk, bony az 
iránta táplálható légim szebb menő igénye­
kül is túltett azzal a heteken át odaadás­
sal és lankadatlanul teljesített szolgálattal, 
melyet az uj liadikölcsöi-mek szentelt.

Aki vette magának a fáradságot és 
tájékozódott erről a dologról, meggyőződ­
hetett róla, hogy a vidék sajtója az aláírás 
egész hosssu ideje alatt úgyszólván mák a 
hadikölcsönm k élt. Minden sorából a lel­
kes! tes szólott olvasóihoz és annak a ka- 
pacitárlónak fáradhatatlan igyekezete, hogy 
őket egytől-egyig a hazafias ügy szolgála­
tába állítsa. Hogy milyen hatással ? Hiszen

ez is szemmel látható volt abból az egyre 
hatalmasod.) hullámverésből, mellyel a ha­
dikölcsön iránt az érdeklődés egy-egy vi­
déki gócpont és annak helyi lapja körül 
nőltón-nolt s hova-tovább egyre több és 
mind több hívet toborzott számára.

Nem igen szokott a vidéki sajtóval 
megesni, hogy pro dotno beszéljen. Meg­
várhatta volna most is és beérhette volna 
vele, hogy a pénzügyminiszter esedékes 
méltányló köszönetét, regiszti álja ismét. 
Azonban a vidéki sajtó közéleti hatása 
eppen az utolsó hadikölcsön körül végzett 
áldásos munkája állal valahogy egész n 
kidagadt az egyszerű háziügy kereteiből s 
akkora országos fontossággal jelentkezik, 
hogy a közfigyelemnek egyszer már és 
minden reménytelenség nélkül ő is lehel, 
a témája

Ezekben a nehéz időkben éppen úgy, 
mint a jövő szempontjából naey megnyit»- 
vás a nemzetre az a tudat, hogy a közélet 
faktorai között lehet sok hatalmasabb, mint 
a hellyel közzel csak kisebb körre és sze­
rényebb eszközökre utalt vidéki sajtó, azon­
ban nincsen egyetl négy sem, amely ennél 
fanatikusakban ambicionálná, hogy hazájá 
nak hasznára legyen és hogy a maga tei - 
mékenyito hatását mindig és mindenben 
csak az o tsz ág javára érvényesítse.

A sajté és
a hadikölcsön.

Fcleszki mínisdet* 1 köszönő levele.
Tel esz ki János pénzügyminiszter a 

negyedik hadikölcsön jegyzésének lezárta

Az Aidmaa.
A Magyar Külkereskedelem kóz.li Bignio 

Gyula tollából a következő cikkelyt ;
Az áldanál forgalom nagyméretű leim - 

nyolitósa tovább H a leg-imábbtn 'o’yik. A 
központi hatalmak romániai és bldg íri 1 kiren­
deltségei, karöltve a kajóstársaságokkal, a legse­
rényebb munkát folytatják, hogy a Romániá­
ban ős? zevásái olt készleteket mielőbb el /.állít­
sak. Ahány t-p és gabonaszallitá 1 a alkalmas 
jármű van a Dunán és mellék folyóin, az most 
mind a gabonaforgalomba v. n h állítva. Közel 
száz nagyobb vontatógöz >s dóig. //.a t i , 
Vaskapun at az Aldunán I érkező gabona, 
us zály okát.

A vízviszonyuk oly kedvezőek, hogy a 
hajók eddig csaknem kivi te. tűikül a Vaskapu 
csatorna használata mikul az úgynevezett 
„rt'gi utón“ jöhettek fel Orsovára. A Csatorná­
ból ugyais még mindig hiányzik a Vaskapu 
nevű dróthajó, moly aze’óit vastag drótkötélen 
egyszerűen áthúzta az u z ilyt vagy hajót ,1 

csatom.,n, mivel a románok máig se adták ki 
a szét bek atal elrabolt drót hajót hatv.m elrejtve 
tart iák valamelyik torkolati kikötőben. Ellnek 
elitnéle a Vaskapun akkora forgalom fejlődött 
ki, mint solia azelőtt. A haboiu cult 8 -10

uszály volt a Vaskapu nagy forgalmi makszi- 
»111,11 a, e/ év márciu- iban ez a teljesítmény né 
mely nap 20=22, áprilisban pedig 30 uszályra 
emelkedett. Ez, ii 1 az uszályt átlag 50 vaggonra 
bee üljük, azt jelenti, hogy egy nap 1500 vag­
yon, azaz 15 000 métermázsa gabonanetnü er 
kezelt fel az Aldunávó! Magyarországba.

A Duni fok zabadu ás i óta tavaly novem­
bertől ez évi februárig a Vaskapun 652 terheit 
11 zály mint : y 2 162.797 métermáza rakomány 
nyal Cs 712 gőzös, közte 560 vontató érkezet 
O -óvá a. Márciu ,ban a forgalom már lényege­
sen több volt, mert ebben a hónapban már 
megában 443 le licit u-z Ív 2,13U.936 méter 
m íz a rakománnyal és 483 gőzös, közte 385 
von* a to lud de at a Vaskapun. Apr 1 sban mái 
536 terhe.t uszály körit belől 2 600.000 méter- 
■a az -a rakom mnyal volt a forgalmi teljesítmény. 
Ivz kh 1 a szánokból kitűnik, hogy a Duna 
fel zabadu’as., óta körülbelül 7 200.000 méter- 
máz a, i. 72.600 v. ggon áru érkezett Ursovára 
az Áldanám Or ova forgalma tehát feler egy 
közepes tengeri kikötő forgalmával s ha tekin­
ted)-.: vesszem, hogy lefelé is is áthaladt a 
Vaskapun ez időszak alatt átlag egy millió 
métermázsa, ez az eredmény túlszárnyalta 
Fiúmét is,

A dróthajó hiánya eddig a al f.nyegette
a Vaskaput, hogy alacsony vízállás eceten

alkalmával levelet irt íiákossy Jenőnek, a 
budapesti «Otthon irók és hirlapirók köre», 
Márkus Miksa udvari tanácsosnak, a fővá­
rosi újságírók egyesülete, Mdiálffy Ákosnak, 
a Házmán sajtópgyesűlet és Szávay Gyulá­
nak, a vidéki hirlapiirók országos szövet­
sége elnökeinek, amelyekben köszönetét fe­
jezi ki a sajtó lelkes támogatásáért

Már most kétségtelenül megállapítható 
irja a miniszter — hogy a nemzet a 

negyedik pénzügyi próbát fényesen állotta 
ist. A negyedik hadikölcsön az első és má­
sodikat tulszárnyalóan méltókép sorakozik 
.1 harmadik hadikölcsön meglepő eredmé­
nyéhez Ez oly kiváló teljesítmény, amely 
minden várakozást felülmúl és egykép bi­
zonyítja úgy gazdasági erőnk teherbírását, 
mint a nemzet hazafias áldozatkézségét. A 
fényes eredmény tanúbizonysága annak a 
fegyvereink győzelmébe vetett rendületlen 
hitnek, amely a nemzet minden egyes tag­
ját átitatja.

A sikerben ezúttal is kivette részét 
hazafias sajtónk, amely lelkes odaadással 
és nagy ügyszeretettel az elsők közt volt 
azok közt, akik a hadikölcsön érdekében 
fáradoztak. A toll hivatott emberei lanka­
datlan buzgalommal, fáradhatatlan munká­
val, közgazdasági tudással és készséggel 
minden erejüket latba vetették, hogy a°ne- 
gyedik hadikölcsönt minél jelentősebb siker 
koronázza

A miniszter végül kijelenti levele vé­
gén, hogy nagy örömmel ragadja meg az 
alkalmat, hogy a magyar sajtónak eme 
nagyfontosságu és a nemzeti ügy érdeké-

amikor a régi ut már használhatatlan, egyszerre 
nu-g fog rekedni a forgalom, mivel csak pár 
o y gőzös jár a Dunán, amely a Vaskapu csa­
tornán egy-egy terhelt uszályt felvontatni ké­
pes. E/t a kérdést azonban a németek szereti • 
esésen megoldották azzal, hogy a csatornán 
va'o át vontatáshoz mozdonyéról vettek igén. be. 
Német mérnökok erre a célra a Vaskapu mel­
lett a szerb oldalon rövid vaspályát építettek, 
a uelyen 1600 lóerős mozdony közlekedik és 
hosszú drótkötélen vontatja at a terhelt uszá­
lyokat a csatornán.

Bevásárlási központjaink megfeszített erö- 
vi; dolgoztak Bukarestb n, munkájukat ugyan 
a/, angolok megbízottja, Chris-ovaloiis jgyek 
s,zik megnehezíteni, azonban vajmi keves ered­
ménnyel, mert a romín gazd iknál az. eddig 
megv isiirőlt 80.000 vaggont se tudta még 
Angliának biztosítani, sőt kénytelen volt eltűrni, 
hogy Beli e , a németek megbízottja 9000 v ig- 
gou I sz.’et es 6000 vaggon korpát vásároljon a
1 uman malmoktól, lliaha kínált az angol meg­
bízott 1:) millió frankot ,1 roman malmoknak 
azéit, hogy szüntessék be a kiviteli őrlést, a 
ionian malmok nem fogadtak el az egyenkínt 
nekik felkínált egy-egy milliót. Ehelyett szerző­
dést kötöttek cs eladták a 9000 vaggon lisztet 
per 5800 cs a OOÜO vaggon korpát per 1700 
lei a németeknek.
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ben kifejtett kiválóan értékes és becses 
közreműködéséért, továbbá a sajtó minden 
munkásának a hathatós, önzetlen es lelkes 
támogatásáért köszönetét mondjon.

NAPIHIREK

Doberdő.

Pajtás, hol hagytad bogár szép hajad 
Fekete, csillámló tüzet ?
Olyan hófehér fiatal fejed !
Zokogva borul rád szüléd.

Hamvas arcod por cellán bőre 
Kusza ráncokba aszalód ott.
Hol volt, hol nem volt, volt egy szép lány 
Még izgalomból se ad csókot.

Bogyóra rokkant dusizmu inad,
Béna madárszárny két kezed . ■ •
Pajtás az élet veszettül nehéz 1 
Kenyered mivel keresed ?

A dal torkodból és szivedbül 
Kiszikkadt az utosó cseppig . . ■

Meddig lehet még hugdácsolni,
Oh, ilyen kókadt kedvvel, meddig ?

Még nem régen szikrázó két szemed 
Nézése olyan tétova . .
Belőled fonnyadt embertörmelék,
Bp ember nem lesz már soha !

Penészt ettél,'rozsdát ittál rá ?
Vagy megrontott valami rontásé 
Vagy a pokolban dáridóztál ?

— Doberdónál harcoltam, pajtás!

Gyökössy Endre

gróf német fökonzul, Lukács László volt 
miniszterelnök és Lukács Gyorg -, Hámory 
László dr. országgyűlési képviselő es 
Giesswein Sándor dr. A gyászbeszedet 
Rnffsy Sándor evangélikus lelkész mon­
dotta, azután pedig Kozma Andor méltatta 
az elhunyt érdemeit.

Sajtóhibák. Lspunk múlt heti vezető 
cikkébe, — melyben ivándai Karatson 
Lajos v. b. t. t. országgyűlési képviselőnk 
díszpolgárrá történt megválasztásáról em­
lékeztünk meg — bosszantó sajtóhibák 
csúsztak be éppen a Kegyelmes Uv nevű­
nél. Az ilyen kellemetlenségek ebben az 
izgatott, zavaros háborús világban a sajtó­
ban sajnos nőst gyakran előfordulnak 
Kérjük Kegyelmes Urunk és T. c. olvasó 
közönségünk szives elnézését.

Kitüntetés, őfelsége a király, földiá­
két dr. Fronius Lotliárt cs. és kir. katonai 
főorvost, dr. Fronius G isztáv volt városi 
phisikus fiát, a harctéren teljesített szolgá­
latainak elismeréséül a koronás arany ér­
demkeresztet adományozta. Dr. Froniusnak 
ez már a második kitüntetése.

Vasérdemkereszt. Az ellenség előtt 
vitézül harcoló legénységi állományú eg>é- 
nek részére a király az eddig rendszeresí­
tett vitézségi érmeken kívül most uj kitün­
tetéseket : vasérdemkeresztet és koronás 
vasórdemkeresztet rendszeresittetett s azok­
nak az adományozási jogát a hadsereg tő- 
parancsnokokra, az olasz fronton küzdő 
legénységet illően pedig a délnyugati aic- 
vonal parancsnokára ruházta át.

Görget Artúr temetése. Péntek dél
után temették el Görgei Artúr tábornokot, 
48-as fővezért a Nemzeti Muzeum elocsar 
nokából, amely helyet a kormány e célból 
átengedett. A temetés alatt több mint 
ötszáz főnyi közönség gyűlt egybe a Mu­
seum kertjében. A kormány képviseletében 
megjelent Tisza István gróf minisztere nők, 
Hazai Samu honvédelmi miniszter, Ghillány 
báró földmivelésiigyi és Balogh igazságügyi 
miniszterek, megjelent továbbá h ürstenberg

Kresztics Iván meghalt. Verseoz vá
rosának egy igen tisztelt, közszeretetben 
állott derék munkás polgárát ragadta el a 
múlt napokban a kérlietetlen halál. Kresz­
tics Iván a temes-béga vizszabályzó társu 
lat verseczi szakaszmérnöke a múlt kedden 
élete 56-ik évében Nagybecskereken hosz 
8Zas szenvedés után elhunyt. Aldas éa 
béke hamvaira.

Temesvár dicsérete, a negyedik hadi 
kölcsön páratlan sikere alkalmából a Lú­
goson megjelenő kiváló magyar lap, a 

Krassószörényi Hírlap“ egyik múlt számá­
ban ,Temesvár vezet“ cim alatt a követ­
kezőket írja : A negyedik hadikölosön jegy­
zése terén a Délvidék fővárosa, Temesvár 
érte el a legszebb rikordot: negyvenhárom 
és fél millió koronát. Ebben a nagyszerű 
sikerben jelentében része van a temesvári 
sajtó minden orgánumának. Mi a „Temes­
várén Zeitung“ és a „Délmagyarországi 
Közlöny“ működését figyelemmel kisérve, 
csak őszinte kollegiális gratulációnkat fe­
jezhetjük ki c két hazafias délvidéki ve- 
zérorgauum szerkesztőségeinek az éléit 
szép sikerhez.

Feltiltizetések az 1 9 1 6. május hó 1 9-én 
tartóit jótékonycélu hangversenyen. Karat­
son Lajos v. b. t. t. 40 kor, Verseczi Pol­
gári Takarékpénztár 30 kor., hr. Dániel 
Tibor dr, Zmejanovics Gábor, Verseczi 
Kaszinó, Verseczi Takarék és Előleg Egy­
let 20-20 kor, Temesi Agrár Bank Ver­
seczi Fiókja 12 kor.. Cs. és kir. Tartalék 
kórház tisztikara, Luceaferul, Verseczi Hi­
telbank, Verseczi Szerb Bank, Elek Albeit 
(Nagygáj), Grósz Jakab, Haag Aladár dr., 
Hauser Károly, Kirchner Amália, Kotró 
Mihály, Re zu eh a István dr,, Seemayer Ká- 
joly dv., Steiner Sándor, Weitner Ferenc*, 
Vessel Adolf, Zoffmann Sándor, N. N., 
10-10 kor., Flórián György 8 kor.. Bich- 
lev János, Ostie liandnagy, Lengyel Károly 
7- 7 kor., Bencsik Józsefivé, Trühz Rezső
g_g kor., Dembifz Máik, Donáth Mariska,
Donáti) Gizella, Fürst Henrik, Hammer 
schmidt Alfréd, Nikolics István, Virág Jó 
zsef, Wittner Aladár 5-5 kor., Albacli 
Ferencz, Lobmayer Nándor, Neuber Alajos, 
Schwaitz cipökereskedö, Taiigel Mihály, 
Zappé Ede dr. 4-4 kor , Naschitz 3 kor. 
g0 f. Dallos Aurél, Hegyi Józsefné, Kösz- 
lor József, Osztoics Irén, Scheer Pálné, 
N. N. 3 — 3 kor., Revitzky Gyula 2 kor. 
50 f., Eberhardt János, Luk its György, 
Tamássy, Watzok Géza, IS. N. - 2 kői,,
N N. 1 kor. 20 L, Geröfi Gyula, Milunov 
Sándor, Petrovics Mii órád, Stift, Schurits 
Béla 1-1 kor., N. N. 60 f., Frank Mar-

■^nődTÁÍRéTöŐ^O f, N. N., N. N. 
40—40 f. Összesen 479 kor. 70 t. A hang­
verseny brnttóbevétele meghaladja az 1400 
koronát A jótékony célra több mint 1000 
kor maradt a kiadások leszámítása után. 
Fogadják a jótékony adakozók ez utón is 
az ^igazgatóság hálás köszönetét, mellyel 
** gazán nemes hivatást teljesítő Segítő 
Egyesület céljait előmostam szívesek

voltak.
Feminista kongresszus Budapesten.

Azok a leirhatatlaiiul súlyos küzdelmek, 
amelyeket a háború és annak gazdasági 
következményei róttak a nők százezreire, 
do különösen az özvegyek es árvák szo­
morú seregére, szükségessé teszik, hogy a 
magyar nők komoly megfontolás alapjan 
közösen és egységesen igyekezzenek fel­
venni a harcot a háború után következő 
munkanélküliség ellen. Ezért szó ltja fel A 
Nő cimü feminista folyóirat májusi szama 
a ma-yar nők összességét arra hogy a 
pünkösdkor tartandó feminista kongresszu­
son egységesen foglaljanak állást — szak­
emberek útbaigazító előadása nyomán a 
kenyérkereső munka szervezésének, méltá­
nyos díjazásának és emberséges munkavi­
szonyainak kérdésében. Érdekes cikket kö­
zöl továbbá a folyóirat Hollmut v. Gerlach, 
a közismert német publicista tollából, aki 
azokat a nehézségeket ismerteti, amelyek­
kel a háború után fog szembenátlani a 
kenyérit-'reső nő Szegvári ^án lorné a világ 
asszonyainak jelenlegi feladatát ismerteti a 
mielőbbi béke érdekében. Gróf Teleki Sán- 
dorné azt az oktalanságot ostorozza, amely­
ik a gyermeknevelés harcias szellemét 
fokozzák/ ahelyett, hogy az emberszeretet 
tanait következetesen Ejtenék ki a gyer­
mek előtt. Statisztikai kimutatásokat közöl 
a folyóirat a nők egyetemi tanulmányai­
ról és a feministák Egyesülete munkaköz­
vetítőjének 3 havi működéséről. Idézi még 
Babits Mihály, Bricux, Ellen Key tartalmas 
mondásait; befejezésül élénk Szemlében 
ismerteti a feminista szempontból érdekes 
újabb híreket.

Cséplőgépkeze'.ök és fűtők katonai 
felmentése. A gabonának és más szemes 
terményeknek kicsópléséhez fűződő igen 
fontos gözgazdasági és katonai érdekek 
megóvása céljából a honvédelmi miniszter 
a hadügyminiszterrel egyetértőig intézke­
dett, hogy a mögöttes országokban katonai, 
illetőleg népfelkelés! szolgálatot teljesítő, 
valamint hadicélt! szolgálatokra igénybevett 
hivatásos, vagyis gyakorlatilag képzett 
gőz- és motorcséplögépkezelők és fütök, 
valamint azok a gőz- és motorcséplögép- 
tulajdoimsok, akik saját gépjüket vaunak 
hivatva kezelni, 1916. évi november hó 
31-ig azonnal felmentessenek. A hadsereg- 
föparancsnokság intézkedése folytán a 
harctéri szolgálatot teljesítő cséplőgépke­
zelők és fűtök is a lehetőséghez képest 
fel fognak mentetni. A be nem vonult és 
felmentésüket ké t cséplögépkezelök és fű­
ti,k felmentésüket polgári foglalkozásukban 
bevárhatják. Ugyancsak bevárhatják fel­
mentésüket azok a cséplőgépkezelők és 
fütök, akik mezőgazdasági gépészek megha­
tározott időre felmentettek és felmentésüket 
a póttesttől újból kérték. Ellenben azok, 
akik mezőgazdádig i munkák végzésére 
csupán szabadságoltattak, pótteatükhöz be­
vonulni tartoznak és felmentésüket a be­
mutatott iratok alapján a póttest-parancs-
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nők azonnal engedélyezni fogja. A felmenté« 
hivatalból engedélyeztetik. Kérvény be- 
nyújtására nincsen szükség.

TtlOS a SZÓSZ. A tábori postactoma.- 
gokban a legénység gyakran szeszes italt 
kap, ami szolgálati vétségekre ad alkalmat. 
Ezért a kerekodelemügyi miniszter figyel­
mezteti a közönséget, hogy ne küldjön 
szeszes italt a tábri csomagokban, mert az 
ilyen csomagokat a posta nem továbbítja.

UJ behívások az aratás után lesznek.
Budapestről jelentik: Az 1866 — 90. évek 
között született és a bemutató szemléken 
alkalmasaknak talált földmivelö népfelkelők 
behívása az avatás előtt nem fog megtör­
ténni. A népfelkelőket a hadsereg különben 
is csak azért fogja belli vili, hogy esetleges 
pótlások ra használja őket.

Mindenki vegye meg a 
Nemzet Háza időrefcvrm 

emléklapját.

A gőzflépkezelök és kazánfűtők vizsgálata 
a Temesváron szervezett bizottság által 1916 
évi Junius hó ló én reggel 8 órakor a m. kir. 
államvasutak műhelyépületének helyiségében íog 
megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen felsze­
relt kérvények a m kir. iparfelúgyelőséghez 
Temesvár (Józsefváros), Küttl-tér "2. sz. címezve 
legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

Gabonanemuek utórekvirálása. A bel
ügyminiszter megbízta az újvidéki magy. 
kir. határ főkapitányságot a gabonanemüek 
utórekvirálásával Temesmegyében, amely 
már eddig is nagyobb mennyiségű gabona 
nem üt hozott nyilvánoságra.

Öngyilkosság. A mnlt szombaton dél­
előtt Horváth Erzsi elment Csapó Géza 
nyugalmazott főszolgabírónál lakó nővéréhez 
látogatóba, de nem találta otthon. A 
lakásba azonban mégis bement és brov- 
ninggal mellbelöte magát, azonnal meghalt. 
A szerencsétlenség okáról semmi közelebbit 
nem tudunk. Egy levél maradt mindössze 
hátra, melyben a következők voltak Írva: 
„A rám váró szégyent nem bírom el­
viselni*

A verseczi határrendőrségi kiren­
deltség egy modernül és célszerűen épített 
házban lakást keres, úgy az irodának, 
mint a tisztviselőknek 1917. évi január hó 
1 -éré. Kéretnek a háztulajdonosok ajánla­
taik megtételére.

A Leányiskola Mária-Kongregácziója
csütörtökön, június 1-én, délután 6 órakor 
tombolát rendezett, melynek tiszta bevéte­
lét egy fogadalmi templom építésére fordít­
ják, örök emlékül az elesett hősökért.

A közlegény másfél milliós hadiköl-
CSÖD-jegyzése. Szabadkáról jelentik : A sza­
badkai háziezredben a negyedik l»adíköl­
csönre folytatott jegyzések idején kihirdet­
ték a legénység előtt, hogy azok, akik 
hadikölcsönt jegyezhetnek és jegyezni akar 
nak, jelentkezzenek. Az ezred első száza­
dából többek közt egy közlegény lépett 
elő. Amikor a századparancsnok megkér­
dezte, hogy miijen összeget akar jigyezni, 
a közlegény nyugodtan felelt : „Másfél 
millió koronát !u Kitűnt, hogy a közlegény 
ifjabb Löt in ez József bácstopolyai series- 
kereskedő, aki már a harmadik hadikul 
csőmé is egy millió koronát jog)zeit és 
kötvényeinek első évi, hatvanezer koro­
nát tevő kamatait pedig a Vörös Kereszt­
nek adományozta.

A hadműveleti terület határvonalain 
áthaladó személyforgalom ellenőrzése. A
belügyminiszter ur a katonailag megszűnt, 
de azért még most is fentartott hadműve­
leti területen az igazolási kötelezettséget 
még nem szüntette meg. Előfordul, hogy a 
vasúton utazó közönség egy része még 
most is igazolójegy nélkül utazik, ami 
maga után vonja az*, hogy a vonatok vizs­
gálatát foganatosító rendűrközegek az ilyen 
utasokat a további utazásból kizárják s 
igy a.ok természetesen szabálytalan eljá­
rásuk hátrányait viselni kénytelenek Az 
igazolójegyeket továbbra is az illetékes 
batáriendörségek és városi rendőrségek, va- 
amint. szolgabiróságok állítják ki.

Romániában maximálják a ruhák és
Cipők árát. Bukarestből Írják, hogy beava­
tott helyről közltk, hogy tekintettel a pá­
ratlan magasságra, a melyet Romániában a 
cipők és ruhák árai elértek, a román kor 
ruány elhatározta az iparcikkek árának 
maximálását. Az erre vonatkozó rendeletét 
legközelebb kibocsátják.

Hetven korona egy liba. Ijesztő mo-
zireklámcinmek is tuls^enzációs volna, pe­
dig elvitázliatatlan tény, hogy Temesváron 
a gyárvárosi hetipiacon egy nyolc kilós 
libáért hetven koronát kértek - es adtak. 
Es ez a szemérmetlen uzsoraüzlet a rendőr 
bölcs asszisztálása mcllentt ment végbe. 
A boldogabb időben ennyi pénzért egy ki- 
hizlalt sertést is szívesen adtak és remél­
jük, hogy a hatóságok a lelkiismeretlen 
üzérkedők ujjára fog koppintani és a het­
ven koronán felül egy kis hüsiilésre is lesz 
kilátása az ilyen szemtelen uzsorásoknak

előmozdítására sok keresett katona arcképét is
közli. A lap — melynek élén gróf Batthány 
Lajos és gróf Hadik Barkóczy Endre főmegbi- 
zottak állanak — havonként kétszer jelenik 
meg legalább 15.000 példányban és az összes 
csapattesteknek a harctéré és a trónt mögött, az 
összes kórházaknak Magyarországon és Ausztri­
ában, valam nt a hadifogságból hazatért rokkant 
katonáknak hivatalból ingyen küldetik meg A 
lap felelős szerkesztője B. Virígh Géza. A ku­
tatások közlési feltételei megtudhatók a «Kató- 
nanyomozó Jegyzék» szerkesztőségében és ki­
adóhivatalában ' (Budapest, IV., Váczi-utca 38. 

emelet.)
Vasúti karambol emberhalállal, ör­

ményes cs l'emesszlatina vasúti állomások 
íö/.őtt vasárnap, reggel négy óra körül 
összeütközőn kót tehervonat, amely karam­
bolnak emberélet is esett áldzatul. Busz 
Árpád kalauz, aki az egyik tehervonatot 
kísérte, a baleset következtében oly súlyos 
természetű sérüléseket szenvedett, hogy a 
helyszínen meghalt mielőtt orvosi segítség 
érkezett volna.

Drágább lesz a posta. Becsből jelen­
tbe : A negyedik hadikölcsön kamatait, hir 
szerint, a dohánytermékek és postaértékek 
felemelése utján kívánják fedezni. A terv 
szerint az öt filléres levelezőlapokat 8 fil­
lérre, a 10 filléres levélbélyegeket 15 fil­
lérre, a távirati szavak diját pedig két 
fillérrel kívánják felemelni, A postaértékek 
felemelése összefüggésbe van Németország 
hasonló intézkedésével, miután Németor­
szággal e tekitetben szerződéses viszonyban 
vagyunk.

A megtakarított óra ér­
tékéből juttassanak va­
lamit a rokkant hősök­

nek.

Siketnémák felvétele A temesvári áll. se­
gélyezett. siketnéma intézet felügyelő bizottsága 
a f. évi junius végén veszi fel n jövő tanév U| 
növendékeit. Felvételért folyamodhatnak nemre, 
vallásra és nemzetiségre való tekintet nélkül 
oly 7—iO éves síketnémák szülei, akik a te­
mesvári siketnéma intézet kerületébe tartozó 
'femes-, Torontál- és Krassó-Szörény varme­
gyék területén laknak. A felsőbb osztályokba 
olyan gyermekek is vétetnek fel, akik később 
siketültek meg, akik tehát már beszólni tudnak, 
de a beszédet elfeledni kezdik. Az intézet a 
növendékeknek elméleti oktatatásának befeje­
zése után maga gondoskodik a gyermekeknek 
szakszerű ipari kiképeztetésóről, miért is ezek 
mint keresetképes egyének adatnak vissza a 
szülőknek. A kérvény az intézet igazgatóságá­
nál nyújtandó be. A kérvényhez csatolandók 
keresztlevél, vagy születési anyakönyvi kivonat 
a try ennek siketségét igazoló tisztiorvosi bizo­
nyítvány, himlőoltási bizonyítvány, hatósági 
kimutalatás a család- és birtokállapotról és 
esetleg szegénységi bizonyítvány, amelynek csa­
tolása esetében a kérvény és mellékletei bé 
lyegmentesek. A vagyontalan gyermekekről az 
intézet gondoskodik, ha a szülő a kérvényben 
kijelenti és okmányokkal igazolja, li így gyer­
mekének neveltetésére képtelen. A tandíj évi 
'dl korona, amely azonban a vagyontalanoknak, 
kérésükre szintén elengodtctik. Az eltartási dij 
havi részletekben, a tandíj félévi részletekben 
is fizethető.

Eltűnt katonák nyomozása : A cs. és kir. 
közös hadügyminisztérium, a magy. kir hon 
védelmi minisztérium és a Magyar Vörös Ke­
reszt Egylet hozzájárulásával és támogatásával 
a budapesti «Tudósító Iroda» mull év decem 
bér óta «Katonanyomozó-Jegyzék» címmel lapot 
ad ki, amely kizárólag az eltűnt katonák lei- 
kutatását célozza s a kutatás sikerességének

A legjobb töltő tollszárak kapha­
tók a Kirchner-féle papirkereskedésé- 
ben.

Ä világháború.
Most az olasz háború került az ér­

deklődés középpontjába.
A nmlt héten Déltirolban harcoló 

seregeink a Brenta és az Etsch folyók felső 
völgyeiben : Roverettótól délre és Trienttöl 
keletre offenzivába mentek át. Gyors len­
dülettel vácsaptak a szembenálló olasz se­
regekre s azokat pár nap alatt átszoritot- 
tak az olasz határon.

Az olaszok e mellett balszárnyunk 
ellen fejtettek ki nagyobb eleuállást.

Mintegy a gorlicei áttörés látszik is­
métlődni ebben a győzelmes gyors előnyo­
mulásban.

A Brenta cs az Etsch völgye régi, 
hagyományosan ismert betörő kapu az 
olasz síkságra, a melyet az olaszok erő­
dökkel is igyekeztek védelmezni.

Hogy milyen érzés lehet ott most, azt 
mi is el tudjuk képzelni azokból a nehéz 
időkből, a mikor a Kárpátokon állottak a 
támadó orosz seregek.

Az oiassok most meg fogják próbálni, 
hogy oífenzivánkat feltartóztassák s máris 
emlegetik, hogy Karinthia ellen fognak 
támadásban kezdeni, a mi tervnek elég 
észszerű. De ha nem tudják győztes csa­
patainkat idejében feltartani s azok gyor­
san lejutnak Veleneze közeidbe : akkor 
nagy bajba kerülnek az Isonzónál álló 
olasz seregek, mert két tűz közé szorul­
hatnak,

A franczia harctéren Verdim körül 
megszokott tempóban fulyik a német offen-

fflLvnulk-r UBMima*
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ziva : a németek a héten ismét előretörtek. 
Verdun körül az a baja a francain erők­
nek, hogy oda szorították őket az erődhöz, 
maholnap nem jutnak lélekzethez.

Az angol fronton is volt német elötö- 
rés 2 kilométeres fronton.

Az orosz front igen csendes. Kevés 
harc volt a török és balkáni frontokon.

Meg kell említenünk azt, hogy a bé­
kére való hajlandóság terjedni látszik és 
Wilson az Egyesült Államok elnöke nyíltan 
kijelentette, hogy elérkezett az idő a béke- 
közvetitésekre,

A szökések megakadályozására a tanács 
a következőket rendeli el :

1) Felügyelet nélkül nem szabad az 
oroszt sehová sem engedni.

2) Minden munkaadó szedje el este a ru­
háját és csali reggel adja neki vissza.

3) II ülőhelyét vizsgálja meg ismételten, 
vájjon nem gyiijt-e élelmi készleteket a szö­
késhez.

4) Tartsa otthon a togolyt; ne engedje 
meg, hogy fogolytársait meglátogassa és ne tűrje, 
hogy azok őt látogassák meg.

Különösen vasárnap kisérje figyelemmel 
az emberét. Ne eressze sem a templomba, sem 
pedig sétára.

1916 junius ‘2
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HIRDETÉSEK

559/1916. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a város 

tulajdonát képező nagyréti XIX és XXY11 terv. 
számú kaszá ók fü tér mese 258 hold f. é. junius 
hó 3-án szombaton d. e. 8 órakor a helyszínén 
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbéit ige 
rőnek készpénz fizetés mellett el fog adatni.

Versecz, 1916. évi május hó 30-án.
Weiterschan városi tiszttartó.

Versecz tbjí. város tanácsától.

8108 1916. sz.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi minister ur 8700 916 

ein. sz rendelete értelmében közhírré letelik, 
hogy azok a gőz és motorcséplőgépészek és 
fűtők kik a mögöttes országokban, valamint a 
hadrakelt seregek parancsnokságainál, hatósá­
gainál, csapatainál és intézeteinél s egyéb ala­
kulatainál katonai illetőleg népfölkelési szo'gá- 
latott teljesítenek, 1916. évi november hó 30-ig 
felmentetnek, ha igazolják, hogy hivatásos 
cséplőgépészek és fűtők illetve oly gőz- és 
motorcsóplőgéptulajdonosok, kik saját cséplőgé 
püket vannak hivatva kezelni.

Kérvényt szerkeszteni nem szabad, mert 
az illető cséplőgépész vagy fütő felmentése a 
bemutatott bizonyítvány alapján hivatalból en 
gedélyeztetik.

A felmentett a városi hatóságnál köteles 
jelentkezni.

6) Miután különösen az orvosi vizsgát 
használják fel a szökésre, ezentúl minden oroszt 
el kell kísérni a vizsgára és onnan hazakisérni

7) Igen sok orosz olyan csinosan van lel 
öltözve, hogy egyrészt mint ilyen fel sem is­
merhető, másrészt meg irigységet kelt társai 
ban, kik azután a munkaadóktól, hasonló öltö­
zetet követelnek. Ha a munkaadó meg nem 
teljesiti ezen követelését, megtagadja a munkát 
Ennek elejét veendő, a tanács elrendeli, hogy 
különösen vasárnap az orvosi vizsgára a mun­
kaadó gondoskodjék arról, hogy a fogoly 
egyenruhában jelenjen meg a vizsgára.

Tilos neki kemény gallért, nyakken­
dőt, felöltőt adni. Ezen csekélységeknek sok 
munkanap esett már áldozatul.

8) Miután ezt tapasztalták az illetékes tó 
nyezők, hogy az oroszok a polgári ruházatról 
lefejtették a sárga háromszöget, a tanács elren 
deli, a hadügy ministen um utasítása alapján, 
hogy minden polgári ruházat, melyet az orosz 
visel, akár munka, akár ünnepi ruha az, az 
ujján sárga olajléstókkel feltűnően megje­
lölendő.

9) Előfordult, hogy két verseczi lakos 
nemzetiségi ruházattal látta el a foglyokat 
Ezek a katonai büntető törvény 327 és az 19 5 
évi XIX t.-c. 11. §-a alapján büntetésben fog­
nak részesülni.

10) A tanács minden orosz hadifogoly el­
fogásáért 10 korona julalmat tűz ki.

A tanács figyelmezteti a munkaadókat, 
hogy ha a fogoly szökése alkalmával kiderül, 
hogy ezen rendszabályokat nem tartották be, 
az illetők nemcsak elvesztik az óvadékot és 
megfizetik az esetleges bekisértetési költsége­
ket, hanem az 1915 évi XIX t.-e. 11, §-a alap 
ján büntetésben is részesülnek.

Versecz, 1916. évi május hó 11-én.
I>r. ltezut'lia, kir. tan., polgármester.

5588,916 sz.

Hirdetmény.

Cégtulajdonos: KIRCHNER ERNŐ
Versecz

ajánlja magát minden e 

szakmába vágó munkák 

gyors, Ízléses és pontos 

elkészítésére.
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Hirdessen 
Versecz thjf. város tanácsának 1916. évi 

május hó 26-án tartott üléséből.
Dr. Rezucha, kir. tan. polgármester.

7354/1916 sz.

Hirdetmény.
Az orosz hadifoglyok különösen vasárnap 

este mind tömegesebben szöknek meg.
Ezen szolt esek megakadályozására a ható­

ságok igen keveset tehetnek, ha a lakosság őket 
működésűkben hathatósan nem támogatja, Ver­
secz város tanácsa felhívja tehát a lakosságot, 
hogy alábbi rendelkezéseit lelkiismeretesen és 
pontosan hajtsa végre, mert ha a szökésesetek­
nek nem sikerül gátat vetnie, a magas belügy- 
ministerium azzal fenyegetett, hogy az oroszo­
kat teljesen elvonja.

Miután Versecz város területén az ebve­
szettség f. hó 26-án megállapittatott, az. 1888 
évi VII. te. 154 §-i pontjában meghatáiotott 
büntetés terhe alatt elrendelem, hogy a v.iro-. 
kül ég belterületén 40 napig az összes kutyák 
éjjel nappal állandóan az udvarban megkötve 
tartassalak, az. udvaron (házon) kívül pedig a 
harapás ellen, biztos szájkosárral ellátva por* 
zon vezetessenek.

Egyúttal még közhírré tesszem, hogy az 
olyan kutyák, melyek megkötve nem tartatnak, 
vagy pórázon nem vezettetnek, be lesznek 
fogva és azonnal kiirtva, a mulasztó jebtulajdo- 
nos ellen pedig a megtorló eljárást folyamatba 
teszem és pél dásan'megbüntetem.

Versecz, 1916. évi május hó 26 án.
Br. Butié* Béla rendőrfőkapitány

a

íí
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A Kirchner-lóle könyvnyomda tulajdona és nyomása Versecz


